

「大公報訊」綜合美聯社、CNN、半島電視台報道：當地時間10日，摩洛哥在卡塔爾世界盃八強戰爆冷戰勝葡萄牙，成為首支殺入世界盃準決賽的非洲球隊，亦是首支創造如此佳績的阿拉伯國家球隊，非洲和阿拉伯世界一片歡騰。一名專程趕到多哈看球的利比亞球迷激動地說：「摩洛哥是我們的代表。」美媒日前表示，摩洛哥在球場上的出色表現讓世界重新認識伊斯蘭世界，有助於打破西方對伊斯蘭世界的偏見。

## 未來可期



▲摩洛哥的勝利令阿拉伯世界更團結，圖為球迷10日在卡塔爾多哈街頭慶祝。

▲摩洛哥國家隊10日擊敗葡萄牙。

法新社

美聯社

## 海外球員因西方排外潮回歸

## 摩洛哥破歐洲南美壟斷 創世盃歷史

摩洛哥10日以1：0淘汰葡萄牙，躋身世界盃四強。非洲足協第一時間在推特發文祝賀，稱讚摩洛哥為整個非洲大陸創造歷史。非洲聯盟輪值主席、塞內加爾總統薩勒亦表示，這場勝利具有歷史意義。有黎巴嫩血統的哥倫比亞知名女歌手Shakira在推特發文說：「這一刻屬於非洲！(This Time for Africa!)」Shakira曾演唱膾炙人口的2010年南非世界盃主題曲《Waka Waka》，這句話正是歌詞的一部分。

阿拉伯世界同樣歡欣鼓舞。27歲的沙特阿拉伯球迷薩利赫說，足球運動長期被歐洲和南美球隊壟斷，作為一個阿拉伯人，他這是第一次感受到被接納。他激動地表示：「你來到這裏的時候被視作弱旅，結果卻贏得了勝利。這是阿拉伯世界的驕傲。所有阿拉伯國家都支持摩洛哥。」在被以色列佔領的約旦河西岸，巴勒斯坦民眾衝上街頭為摩洛哥歡呼。

## 歸國球員帶回歐洲文化

摩洛哥此前在世界盃的最佳戰績是1986年打入16強。「阿特拉斯雄獅」本屆世界盃能接連擊敗西班牙和葡萄牙兩大強敵，為非洲和阿拉伯世界創造歷史，得益於摩洛哥移民後代球員大批回歸。本屆世界盃代表摩洛哥出戰的26名球員中，14人在法國、西班牙、比利時、荷蘭等地出生並接受訓練，包括主力薛耶治、阿舒拉夫、保法爾等，新任教練列格古同樣是居住在法國的摩洛哥移民後代。

摩洛哥位於北非，隔直布羅陀海峽與西班牙相望，歷史上曾受到法國和西班牙殖民。該國總人口約3621萬人，其中80%為阿拉伯人，20%為柏柏爾人，國家主流宗教是伊斯蘭教。二戰後，歐洲多國放寬移民政策吸引勞動力，大批摩洛哥人投奔法國、西班牙等國。據報道，目前約500萬摩洛哥人在海外居住，其中約110萬在法國，約90萬在西班牙。

2014年，摩洛哥足協啟動「天才回歸計劃」，邀請移民二代甚至三代、四代為國家隊效力。當時歐洲出現難民危機，極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)的恐襲威脅又令歐洲國家對穆斯林產生排斥，越來越多的摩洛哥移民後代選擇回國。列格古表示，歸國球員帶回了歐洲各國的足球文化，令摩洛哥國家隊得以「集百家之長」。

## 撕毀「恐怖分子」標籤

據報道，海歸球員太多導致摩洛哥隊內出現分裂，但列格古以出色的溝通能力和管理能力將來自不同國家的球員團結在一起。一名球員表示，講荷蘭語的球員總會一起玩，但「我們都是摩洛哥人，長相也一樣，全隊會在齋戒月一同祈禱和禁食」。

摩洛哥6日擊敗西班牙後，CNN刊登評論文章指，摩洛哥球隊不僅僅代表著位於非洲西北角的一個國家，更代表著全球伊斯蘭信仰共同體。過去多年間，歐美地區的穆斯林移民一旦進行禱告，就很容易被貼上「恐怖分子」的標籤。如今，摩洛哥球員們在賽前進行同樣的禱告儀式，有力地回擊了恐伊斯蘭教情緒。

CNN表示，卡塔爾成為首個舉辦世界盃的伊斯蘭國家，已經創造了歷史，而摩洛哥在卡塔爾體育場內同樣寫下了意義重大的新篇章。



▲住在英國倫敦的摩洛哥球迷燃放煙花。



出一名女球迷在西班牙慶祝摩洛哥勝美聯社



## 親友團隨隊出征成「秘密武器」

【大公報訊】綜合《印度快報》、《每日郵報》報道：摩洛哥在卡塔爾世界盃八強戰擊敗葡萄牙後，前鋒保法爾激動地與前來觀戰的母親共舞，場景令人動容。摩洛哥國家隊多位成員是摩洛哥移民二代，他們的父母多年前遠離故土，如今又重聚在球場邊，共同為母國吶喊助威。有報道形容，跟隨球隊出征的「親友團」，是摩洛哥隊的「秘密武器」。

保法爾出生於法國，兒時父母離異，其母親依靠做清潔工的微薄收入帶大3個孩子，並支持保法爾追尋足球夢。保法爾過去接受採訪時曾表示，母親為他做出很大犧牲，冬日早上6點就出門工作，他絕對不會在球場上輕易言棄。

保法爾的隊友阿舒拉夫在與西班牙一戰中踢進致勝球，他衝到場邊與母親擁抱親吻的照片同樣暖心。阿舒拉夫出生於西班牙馬德里，曾在皇家馬德里受訓，更一度收到西班牙國家隊徵召，但最終選擇為摩洛哥而戰。他表示：「我的母親為別人打掃房間，我的父親是街邊小販。我們出身貧寒，艱難謀生。如今，我為家人而戰。」

據報道，摩洛哥隊教練列格古說服國內足協同意球員們的家人隨行，並為他們報銷一切費用，包括與球員入住同一家酒店。列格古亦是移民二代，出生於法國，他的母親如今也來到球場邊。列格古表示：「對於我們而言，父母就是一切，是我們站在這裏的原因，也是我們的力量源泉。」這些「親友團」成員已在比賽期間建立深厚情誼，儼然成為一個大家庭。



▲摩洛哥球員保法爾(左)與母親分享勝利喜悅  
法新社

## 巴黎球迷爆騷亂 74人被捕

【大公報訊】綜合路透社、《獨立報》報道：卡塔爾世界盃最後兩場八強戰落幕，「黑馬」摩洛哥和衛冕冠軍法國分別擊敗葡萄牙、英格蘭，雙雙晉級，將於15日與彼此外交。10日晚至11日凌晨，數萬球迷在巴黎街頭狂歡，有人與警方發生衝突。警方發射催淚彈驅散人群，並逮捕至少74人。

法國境內有大量摩洛哥移民。摩洛哥對



▲巴黎的球迷慶祝活動演變為騷亂。

戰葡萄牙的比賽結束後不久，數千摩洛哥球迷就湧入巴黎香榭麗舍大道，以揮舞旗幟、鳴笛等方式慶祝勝利。法國戰勝英格蘭的結果公布後，更多法國球迷也加入狂歡人群中。據報道，香榭麗舍大道聚集了約2萬人。球迷攜帶煙花和照明彈等物品，其中一部分人開始打砸商店、向警方投擲木頭和石塊，附近街道上還發生了火災。巴黎警方在香榭麗舍大道發射催淚彈驅散人群。據英媒報道，至少74人在衝突中被捕。

英法大戰前夕，法國總統馬克龍與英國首相蘇納克曾在推特隔空交鋒。馬克龍對蘇納克喊話說：「如果法國隊贏了，你會祝我們在準決賽好運的，對嗎？」蘇納克則回應說：「希望我不必這樣做。期待你在下一輪比賽中支持三獅軍團。」

法國體育部11日宣布，馬克龍將親赴卡塔爾，觀看法國對戰摩洛哥的比賽。法國總統辦公室上月曾表示，若法國隊挺進準決賽，馬克龍就將到現場觀戰。

## 美教師押寶摩洛哥贏百萬美元

【大公報訊】綜合霍士新聞、《鏡報》報道：美國一名小學教師在6日摩洛哥對戰西班牙的世界盃球賽中豪擲超過9萬美元押摩洛哥獲勝，最終贏得逾百萬美元。他坦言，自己並不認識摩洛哥隊的球員，只是感覺這支隊伍「被人低估」。英媒警告指，賭球有風險，在世界盃期間想要下注的球迷須多加小心。

據美媒報道，一名來自紐約的20多歲男教師日前押注超過9萬美元(約70萬港元)，賭摩洛哥能夠擊敗西班牙。他告訴媒體，自己並未觀看球賽，球賽進行時他正在給學生上排球課。他說：「我隔一會兒就查看一次手機……我完全不知道任何一位球員的姓名。說到底，這不過是一次幸運的押注，我只是一個墮落的普通人。」得知自己贏得百萬美元後，這名教師激動地「檢查了20次賬戶」。

《鏡報》警告說，對於部分球迷而言，

世界盃可能從足球盛宴變為墮入賭博陷阱的通道。據報道，約43%的球迷可能會在卡塔爾世界盃期間參與賭球，其中39%可能在通脹壓力下更頻繁地參與賭球，希望能在「一夜暴富」。已經退役的英國知名球員軒祖(Lee Hendrie)表示，自己曾親眼目睹前隊友因沉迷賭球損失慘重，並敦促觀看卡塔爾世界盃的球迷們謹慎行事，切勿衝動押注。



▲摩洛哥球迷10日在美國慶祝球隊獲勝。

路透社